

В Батуми идут работы по благоустройству

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе совместно с мэром города Арчилом Чиковани осмотрели реконструированную площадь, прилегающую к улице Галактиона Табидзе. В рамках проекта выполнено 4000 кв. м строительных работ. Установлено парковое оборудование, детские аттракционы, беседки, обустроены прогулочные дорожки. В 2025 году запланировано строительство и реконструкция 20 рекреационных зон в Батуми. На данном этапе ведутся работы по восстановлению четырех площадей.

Началась реконструкция и улиц Руставели и Гогешавили в Батуми. Заместитель председателя Верховного Совета Рамаз Джинчарадзе ознакомился с первоначальным проектом вместе с главой правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, мэром Батуми Арчилом Чиковани и другими представителями правительства. Основная часть работ будет завершена до начала туристического сезона. В течение активного сезона он будет приостановлен и возобновлен в октябре. В связи со строительно-восстановительными работами движение по улице Руставели - между улицами Александра Грибоедова и Деметре Тавдадебули - ограничено в обоих направлениях до конца мая. Временно восстановлено двустороннее движение на улицах Ниношвили, Грибоедова и Чавчавадзе.

Масштабный социальный проект жилого комплекса

В поселке "Город мечты" в столице Аджарии появятся школа, детский сад и другие инфраструктурные объекты, и он продолжит развиваться, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. В нем проживают пострадавшие от схода оползня жители Верхней Аджарии.

"Проект "Город мечты" - это не только жилые корпуса. Нашим гражданам нужна полноценная среда для проживания. На новом этапе планируется строительство школы, детского сада, рекреационных зон и других инфраструктурных объектов", - сказал Кобахидзе.

По его словам, развитие "Города мечты" улучшит инфраструктуру города и будет способствовать развитию экономики Батуми. Завершение строительства запланировано на 2028 год.

В парламенте появится новая политическая группа

Комитет по процедурным вопросам и бюро одобрили создание второй политической группы в парламенте Грузии под названием "Европейские социалисты". Политическую группу создали депутаты парламента, покинувшие фракцию правящей силы "Грузинская мечта" Илья Инджия, Варлам Липартелиани и Ника Элишавили.

Они будут представлять оппозицию в парламенте Грузии наряду с политической группой "Сила народа" и займут места в парламенте по квоте оппозиции. Политическая группа имеет такие же права, как и фракция, ее представители пользуются правом на выступления и могут иметь представителя на бюро и в комитетах парламента Грузии. На данный момент в парламенте Грузии 101 депутат, из которых 89 прошли по спискам "Грузинской мечты".

Вновь ужесточены правила проведения митингов

Парламент Грузии вновь принял поправки сразу в три закона, касающиеся проведения акций протеста: в закон о собраниях и манифестациях, в уголовный и административный кодексы. По новому закону, запрещено создавать помехи в движении не только машинам, но и пешеходам. Также для прекращения акции протеста причиной может стать недовольство граждан, которые живут и работают в месте проведения таких акций. Также введен запрет на акции протеста у входа и внутри помещений и зданий. Окончательное решение о запрете или разрешении на проведение протестов теперь остается за МВД.

Встречи

С Всемирного саммита правительств

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе принял участие во Всемирном саммите правительств, который завершился вчера в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты. Глава правительства Грузии выступил с речью перед участниками Всемирного саммита правительств.

Премьер-министр посетил Дубай вместе с делегацией, в состав которой вошли первый вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили, министр иностранных дел Мака Бочоршвили, министр юстиции Анри Оханашвили и глава администрации правительства Леван Жоржوليани.

Основной темой Всемирного саммита правительств 2025 года является "Формирование правительств будущего", а в мероприятии приняли участие более шести тысяч человек. Саммит объединяет представителей различных сфер со всего мира для содействия международному сотрудничеству и обсуждения инновационных подходов к решению глобальных вызовов. Среди участников - главы правительств, руководители международных организаций и частного сектора, а также ведущие эксперты.

В саммите 2025 года приняли участие главы более 30 государств и правительств, более 80 международных организаций и правительственные делегации из 140 стран. Программа 12-го по счету саммита была сосредоточена на шести ключевых тематических направлениях: Эффективное управление и подотчетность; Финансирование будущего и глобальной экономики; Климат и устойчивые города; Ориентированное на человека будущее и развитие возможностей; Трансформация глобального здравоохранения; Развивающиеся тенденции и будущее.

"Несмотря на сложную геополитическую обстановку, наше правительство остается твердо приверженным принципам экономического роста, социального равенства, безопасности и стабильности в Грузии", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе в своем выступлении на Всемирном правительственном саммите.

По словам премьер-министра, приверженность правительства Грузии содействию развитию сильной и конкурентоспособной экономики не только способствует внутреннему развитию страны, но и создает прочную основу для расширения международного партнерства.

"Ваше щедрое гостеприимство и непоколебимая приверженность не только способствуют проведению этого саммита, но и делают его по-настоящему впечатляющей и плодотворной встречей.

Только посредством открытого и непрерывного диалога мы сможем углубить взаимопонимание и принять обоснованные решения на благо всех. Находящиеся тут выдающиеся участники обладают знаниями и влиянием, чтобы проводить и поощрять позитивные изменения и вносить вклад в более безопасное и процветающее будущее. По словам главы правительства, одно из таких своеобразных партнерств связывает Грузию с Объединенными Арабскими Эмиратами.

"Грузия представляет собой естественное связующее звено между Европой, Ближним Востоком и Южной Азией, с одной стороны, и Центральной и Восточной Азией - с другой. Международная связность и маршруты предоставляют Грузии возможность стать крупным узлом и цифровым хабом в направлении Европа-Азия", - заявил Ираклий Кобахидзе, выступая во Всемирном правительственном саммите в ОАЭ.

Транзитная роль Грузии играет особую роль в развитии экономики, учитывая действующие соглашения о свободной торговле



с Китаем, Турцией и ЕС. Для усиления роли Грузии в настоящее время осуществляется масштабный проект строительства части трассы Восток-Запад, которая связывает Азию и Европу через Грузию, а также реализуется проект строительства первого глубоководного порта в курортном поселке Анаклиа.

По словам премьера, Грузия, имея общую границу с Европейским союзом через Черное море, представляет собой единственный в среднесрочной перспективе путь, по которому Европа может развивать коридоры данных между Ближним Востоком и Южной Азией, а в среднесрочной и долгосрочной перспективе - между Европой, Центральной и Восточной Азией.

В ходе своего выступления премьер напомнил об успехах Грузии в международных индексах. По словам главы правительства, в индексе Всемирного юридического проекта 2024 года Грузия занимает первое место в Восточной Европе и Центральной Азии. Среди 41 страны со средним уровнем дохода Грузия входит в первую семерку. Что касается индекса борьбы с преступностью, то по данным за 2024 год Грузия занимает восьмое место в Европе и 20 место в мире, как одна из самых безопасных стран.

Премьер отметил, что эти достижения подчеркивают потенциал Грузии по созданию более сильной, динамичной и ориентированной на будущее экономики. Также, по его словам, в Грузии продолжится процесс мирного и стабильного развития, что обусловлено приверженностью правительства прогрессу и устойчивости. Выступая на саммите, премьер также заявил, что в результате эффективного правления и дальновидной политики Грузия достигла значительного экономического роста в среднем на 9,7% в 2021-2023 годах. По его словам, по предварительным оценкам, рост экономики в 2024 году составил 9,5%.

"По прогнозу Международного валютного фонда, в среднесрочной перспективе Грузия будет иметь самые быстрые темпы экономического роста среди стран региона и Европы. Соотношение прямых иностранных инвестиций к валовому внутреннему продукту (ВВП) Грузии является одним из самых высоких среди аналогичных стран", - отметил Кобахидзе.

Кроме того, премьер отметил, что рекордные показатели зафиксированы по экспорту товаров и доходам от международного туризма.

"В 2024 году экспорт товаров увеличился на 7,8% и достиг 6,6 млрд. долларов, а доходы от туризма показали рост на 7,3% и превысили исторический максимум в 4,4 млрд. долларов", - сказал премьер.

По его словам, в Грузии сохраняется

один из самых низких уровней инфляции в регионе, что в очередной раз демонстрирует ее экономическую стабильность.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе также встретился с премьер-министром Государства Кувейт Ахмедом Аль Абдуллой Аль Ахмедом Аль Сабахом. В ходе беседы обсуждалось тесное сотрудничество Грузии и Государства Кувейт как в двустороннем, так и в многостороннем форматах.

Ираклий Кобахидзе поблагодарил премьер-министра Государства Кувейт за поддержку территориальной целостности и суверенитета Грузии. На встрече обсуждались динамика торгово-экономических отношений между двумя странами и перспективы их дальнейшего развития. В ходе беседы также обсуждались благоприятная бизнес-среда в Грузии и инвестиционные возможности в различных сферах, включая туризм, недвижимость и энергетику. Было отмечено, что туризм является одним из наиболее быстрорастущих секторов в Грузии и что углубление сотрудничества с Государством Кувейт в этом направлении является приоритетом.

Премьер-министр Государства Кувейт пригласил главу правительства Грузии посетить Кувейт. В свою очередь Ираклий Кобахидзе пригласил Ахмеда Аль Абдуллу Аль Сабаха в Грузию.

"Одно из таких выдающихся партнерских отношений связывает нас с Объединенными Арабскими Эмиратами, страной, с которой у нас общие интересы и цели. Наши взгляды и общие устремления создают прочную основу для сотрудничества, которое укрепляет двусторонние отношения и способствует глобальному прогрессу", - заявил премьер-министр.

"Всемирный правительственный саммит является очень хорошей площадкой для диалога со странами-партнерами", - заявила министр иностранных дел Грузии Мака Бочоршвили.

"В этих встречах всегда участвует немало высокопоставленных представителей делегаций, и важно, что Грузия приняла участие и высказалась в рамках этого саммита, а также провела двусторонние встречи с представителями разных стран и высокопоставленными делегациями. Конечно, акцент в основном делается на экономических темах, однако саммит не ограничивается обсуждением только экономических тем. В повестку дня были включены очень важные вопросы, которые актуальны и для Грузии, как с точки зрения экономики, так и общего развития двусторонних отношений с различными странами", - заявила Мака Бочоршвили.

Назначения

Президентом Национального банка Грузии впервые стала женщина

Исполняющая обязанности главы Национального банка Грузии Натия Турнава стала его президентом официально - соответствующее решение подписал президент Грузии Михаил Квелашвили.

Натия Турнава была представлена на пост на следующий день после утверждения четырех недостающих членов Совета регулятора, что сделало возможным определиться с кандидатом. Турнава была исполняющей обязанности главы Нацбанка с июня 2023 года. Она была избрана в Совет Нацбанка в июне 2022 года.

Натия Турнава родилась 19 октября 1968 года. В 1990 году окончила факультет экономики Тбилисского государственного университета имени И. Джавахишвили, а в 1994 году получила степень кандидата экономических наук. В 2005-2006 годах прошла разные учебные курсы в Школе управления им. Джона Кеннеди Гарвардского университета. А в 2014 году окончила Кембриджский университет в Великобритании, получила степень магистра бизнес-администрирования.

В 1994-1996 годах Турнава работала в Институте политологии Грузии на позиции ведущего научного сотрудника, а также читала лекции по разным дисциплинам экономики в вузах Грузии. В 1997-2000 годах была государственным советником в правительстве Грузии, заместителем начальника управления финансово-бюджетной политики, заместителем начальника экономической службы, исполняющим обязанности парламентского секретаря президента. В 1998-2000 годах была членом сакребуло Тбилиси, заместителем председателя финансово-бюджетной комиссии. В 2000-2005 годах Турнава занимала пост первого заместителя министра экономики Грузии.

В мае 2005 года была назначена заместителем секретаря



Совета безопасности при президенте Грузии. С сентября 2005 по ноябрь 2006 занимала должность первого заместителя министра экономики Грузии. В 2006-2013 годах была членом совета директоров ООО "Индустриальная группа Грузии", генеральным директором ООО "Международная энергетическая корпорация Грузии", председателем Совета директоров.

С августа 2013 по сентябрь 2018 года Турнава была заместителем исполнительного директора государственного "Партнерского фонда Грузии". С сентября 2018 по апрель 2019 года занимала пост заместителя министра экономики и устойчивого развития Грузии. В апреле 2019 года была назначена министром экономики и устойчивого развития Грузии, покинула должность в феврале 2022 года.

Также парламент Грузии утвердил четырех кандидатов на вакантные должности членов Совета Нацбанка Грузии, в том числе бывшего министра сельского хозяйства Отара Шамугия. Помимо него, должности членов Совета заняли бывший исполнительный директор Нацбанка Вахтанг Буркиашвили, бывший глава следственного департамента Следственной службы Леван Дзенадзе и член Банковской ассоциации Грузии Нино Джеладзе.

Совет Нацбанка является высшим органом Нацбанка, который отвечает за управление резервами. Совет определяет расходы Нацбанка и отвечает за правила формирования курса иностранных валют по отношению к национальной валюте.

МВФ еще в июле 2023 года отложил рассмотрение второго обзора по Грузии в рамках Соглашения о резервном финансировании (SBA), после которого Грузия должна была получить 30 млн. СДР (около 40 млн. долларов).

Ни Нацбанк Грузии, ни МВФ не указали, что стало причиной принятия такого решения. В Нацбанке пояснили, что сотрудничество с организацией продолжается, и отметили, что имеют позитивные ожидания по возобновлению программы в стране.

Между тем решение МВФ принял вскоре после того, как в Грузии вступили в силу поправки в Закон "О Национальном банке" в июне 2023 года, предусматривающие введение новой должности - первого вице-президента регулятора, который в отсутствие главы Нацбанка должен исполнять его обязанности.

Власти Грузии отмечали, что МВФ финансировал пополнение резервов Нацбанка, но Грузия несколько лет не брала денег у финансового института, так как в этом не было необходимости.

Дословно

Прозрачность иностранных фондов не имеет альтернативы

Правительство "Грузинской мечты" обеспечит прозрачную деятельность внешних сил в стране и тем самым защитит демократию. У прозрачности иностранных фондов больше нет альтернативы, и власти Грузии сделают все возможное для обеспечения стойкости демократии от внешнего вмешательства, написал председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили на своей странице в соцсети.

К своему посту Папуашвили прикрепил фото, как со здания штаб-квартиры Агентства США по международному развитию (USAID) в Вашингтоне убирали вывеску, приписав "Прощай, оружие!" Ранее президент США Дональд Трамп неоднократно критиковал USAID, а глава департамента эффективности государственного управления США Илон Маск назвал USAID "преступной организацией", которой "пора умереть".

"После недавних разоблачений каждое государство-донор уже подозревается в злоупотреблении иностранной помощью. У прозрачности иностранных фондов больше нет альтернативы. Соответствующие правительства должны изучить все случаи предполагаемых и потенциальных нарушений и обнародовать результаты", - написал Папуашвили.

Что касается Грузии, то, по словам главы грузинского законодательного органа, власти сделают то, за что их выбрало население.

"Мы обеспечим стойкость нашей демократии от ненадлежащего внешнего вмешательства. В ближайшее время парламент создаст соответствующую законодательную базу для выполнения этой задачи", - подчеркнул Папуашвили.

Правящая партия планирует принять аналог американского закона об "иноагентах" FARA (Foreign Agents Registration Act) и упразднить существующий закон "О прозрачности иностранного влияния".

"Американская" версия FARA предусматривает статус

иноагента не только для некоммерческих юрист с иностранным финансированием, а вообще для всех, в том числе для физических. За неисполнение может быть уголовная ответственность.

Глава грузинского парламента напомнил заявление госсекретаря США Марко Рубио о том, что внешняя политика должна быть направлена на поиск общих интересов, а не на конфронтацию в других странах.

Эта правильная позиция, по словам Папуашвили, давно была утрачена из-за неправильной практики "иностранной помощи".

"Власти Грузии не жалели критики для выявления искаженной иностранной помощи. Теперь США взяли на себя лидерство по изменению этого искаженного подхода. Действительно, поражают масштабы коррупции и злонамеренной деятельности, выявленные в сфере иностранной помощи", - подчеркнул Папуашвили.

На протяжении многих лет, по словам Папуашвили, иностранная помощь превратилась из помощи в захват, из благотворительности - в инструмент, из орудия труда - в оружие войны. А теперь, по мнению главы парламента, дипломатия должна вернуть себе то место, которое до сих пор было присвоено порочной практикой иностранной помощи.

"В отличие от дипломатии, которая предполагает компромисс и поиск общих интересов, "иностранная помощь" означала внедрение иностранных интересов в политические партии и "гражданское общество", - отметил Папуашвили.

Эти новообретенные "интересы", по мнению Папуашвили, выдавались за интересы народа. А затем защита этих внедренных "интересов" от имени народа становилась мощным инструментом влияния со стороны зарубежных стран.

Более того, при такой конструкции послы иностранных государств вместо того, чтобы строить мосты с принимаю-

щими странами и обществами, выступали в роли инструкторов по управлению страной. Это привело к ситуации, в которой задачей послов стало не установление доверительных отношений с принимающим правительством, а навязывание своей власти местным властям", - подытожил он.

"Когда мы принимали Закон о прозрачности, НПО говорили, что закон приведет к их закрытию. Теперь, когда их донор действительно закрывает их, где их протест, где их заявления?", - заявил Шалва Папуашвили.

По его словам, даже сами неправительственные организации ничего не говорят о решении США.

"Когда мы принимали Закон о прозрачности, когда НПО восстали против нас и, так сказать, боролись с этим законом, вы помните, тогда НПО говорили, что этот закон приведет к их закрытию и так далее. Хотя единственное, чего требовал закон, - это прозрачность, предоставление документов и ничего больше, они заявили, что это приведет к закрытию. Теперь, когда их донор действительно закрывает их, в буквальном смысле этого слова, где же их протест, их волнение, где их заявления? Нигде. Второе - если такие хорошие вещи делались в той или иной стране на эти гранты, почему не появилось ни одного бенефициара, ни одной организации, включая мировые СМИ, почему не появилось ни одного правительства на этой планете, которое бы сказало, зачем США это делают? Может быть, USAID должно остаться, может быть, проекты должны продолжаться. Почему никто, ни одно правительство на земле не обеспокоено? Вы следите за новостями? Видели ли вы, чтобы какое-то правительство делало опечаленное заявление, в котором говорилось, что жаль, что финансирование прекращается и что произойдет какая-то катастрофа? Где бенефициары, где организации? Даже сами НПО не жалуются, так получается", - заявил Шалва Папуашвили.

Прогноз

Продолжат обеспечивать устойчивое и стабильное развитие отрасли

Правительство Грузии прогнозирует рекордный рост доходов от туризма в размере 4,7 млрд. долларов в 2025 году, заявила замминистра экономики и устойчивого развития Мариам Квривишвили.

Доходы Грузии от туризма на историческом максимуме - в 2024 году выросли на 7,3% по сравнению с 2023 годом и составили более 4,4 миллиарда долларов.

"К концу 2025 года, согласно нашему текущему прогнозу, который уже представлен частному сектору, страна достигнет нового рекордного показателя, а бюджет нашей страны получит 4,7 млрд. долларов дохода от сектора туризма. Это будет новая история, созданная частным сектором вместе с нами", - заявила Квривишвили.

По ее словам, правительство продолжит обеспечивать устойчивое и стабильное развитие отрасли в очень тесном сотрудничестве с частным сектором.

Туризм в Грузии начал восстанавливаться после спада из-за пандемии с лета 2021 года. В 2023 году доходы туризма выросли на 17,3 % по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на

26,2% превысили рекордные показатели 2019 года. По информации Национальной администрации туризма, доходы от туризма в 2024 году на 35,4% превысили рекордные показатели 2019 года.

Также Грузия побил рекорд по туристическим визитам в 2024 году. Страна приняла на 4,2% больше международных путешественников по сравнению с 2023 годом - около 7,4 миллиона, из которых 5,1 миллиона - туристы. Что касается туристических визитов, в 2024 году они выросли на 9%.

Прогнозы подтверждает и тот факт, что Национальная администрация туризма на днях представила стенд Грузии на Миланской международной туристической выставке в Италии. В ВIT 2025 приняла участие Национальная администрация туризма совместно с шестью туристическими компаниями. На выставке были представлены Департамент туризма и курортов Аджарии, а также организации по управлению направлениями Имерети и Сванети.

На Миланской туристической ярмарке в формате B2B представители грузинского частного сектора имели возможность наладить деловые связи с итальянскими коллегами



для привлечения туристических потоков в Грузию. Миланская туристическая ярмарка проводится уже 45 лет и является одним из крупнейших туристических мероприятий в Италии. На выставке ВIT 2025 были представлены более тысячи туристических компаний и организаций из 62 стран.

Экономика

Для сокращения своей энергозависимости от соседних стран

Пять ветряных станций и одну солнечную электростанцию общей установленной мощностью около 360 МВт построят в Грузии с инвестицией в 460 миллионов долларов. О намерении Adjara Energy, "дочки" турецкой Exim Holding, осуществить крупную инвестицию в энергетический сектор страны было объявлено после встречи премьера Ираклия Кобахидзе с руководством компании.

Инвестиционный проект будет способствовать укреплению энергетического сектора страны и повышению конкурентоспособности Грузии в этой сфере.

Как отметил после встречи представитель Adjara Energy - Exim Holding, большой инвестиционный потенциал страны и поддержка, которую бизнесмены получают от правительства Грузии, делают страну особенно привлекательной для иностранных инвесторов.

В этом году компания начнет осуществлять беспрецедентно крупные инвестиции, а проекты будут вводиться в эксплуатацию поэтапно. Adjara Energy, дочерняя компания Exim Holding, уже несколько лет успешно работает в Грузии и реализовала два проекта гидроэлектростанций, общий объем инвестиций в которые превышает 200 млн. долларов.

Развитие сектора энергетики и обеспечение энергонезависимости - один из важных приоритетов правительства Грузии. Власти не раз заявляли о необходимости развивать этот сектор на фоне растущего потребления. В планах правительства - ускоренное развитие отрасли, для чего в ближайшие два-три года привлекут инвестиции в размере \$3-4 млрд. В связи с этим разработана схема поддержки возобновляемой энергетики, которая включает содействие строительству электростанций общей мощностью 1,5 тысячи мегаватт в течение следующих трех лет посредством аукциона.

Потребление электроэнергии в Грузии ежегодно растет. По прогнозам специалистов, к 2030 году страна может столкнуться с серьезным энергодефицитом, так как к тому времени потребление электроэнергии вырастет примерно на 73% и достигнет 22 миллиардов киловатт-часов. Чтобы сократить энергозависимость от соседних стран, власти стараются максимально использовать местные возобновляемые ресурсы.

По данным Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), в 2024 году в Грузии было потреблено 14,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, что на 5,1% больше по сравнению с 2023 годом, а выработано 14,2 миллиарда киловатт-часов.

Ранее энергетические операторы Грузии, Азербайджана, Венгрии и Румынии создали совместное предприятие в рамках проекта по прокладке высоковольтного электрического кабеля из Азербайджана через территорию Грузии и Черное море в Румынию, сообщило Министерство экономики и устойчивого развития Грузии.

Процесс регистрации совместного предприятия Green Energy Corridor Power Company - GECO POWER COMPANY успешно завершился в Бухаресте, Румыния. Компаниями-учредителями являются: АО "Азерэнерджи", АО "Грузинская государственная электросистема", венгерская MVM Energy Private Limited Company и румынская National Power Grid Company Transselectrica S.A. Совместное предприятие создано с равным долевым участием, поэтому все заинтересованные стороны будут равноправно участвовать в управлении компанией.

На данном этапе совместное предприятие будет заниматься научно-исследовательской и проектной деятельностью в рамках Зеленого энергетического коридора. Соответ-



ственно, целью его создания является реализация проекта "Зеленый энергетический коридор", который, среди прочего, предусматривает строительство высоковольтного подводного кабеля электропередачи в Черном море.

В целях реализации задач, определенных Соглашением о стратегическом партнерстве и Меморандумом о сотрудничестве в области зеленой энергетики, между правительствами Азербайджана, Грузии, Румынии и Венгрии был подписан Меморандум о взаимопонимании по созданию совместного предприятия 25 июля 2023 года, в котором изложены общие принципы создания совместного предприятия.

Проект подводного кабеля способствует укреплению национальной и региональной энергетической безопасности, повышению связности Черного моря, диверсификации источников энергоснабжения, использованию потенциала производства возобновляемой энергии и увеличению доли возобновляемой энергии в энергобалансе. Он также объединяет региональные энергетические возможности для обеспечения производства электроэнергии из возобновляемых источников по конкурентоспособным ценам.

Проект включен в 10-летний план развития сети ENTSO-E (Европейская сеть системных операторов передачи электроэнергии) на 2024-2034 годы, а в ноябре 2024 года проект был представлен в Европейскую комиссию для получения статуса проекта, представляющего общий интерес, поскольку это проект трансграничной энергетической инфраструктуры между Европейским Союзом и странами, не входящими в ЕС, который способствует достижению целей энергетической и климатической политики.

Соглашение о прокладке кабеля, по которому электроэнергия из Грузии и Азербайджана будет идти в Европу, правительства Грузии, Азербайджана, Румынии и Венгрии подписали в декабре 2022 года. Грузинские власти не раз заявляли о большом потенциале страны с точки зрения возобновляемых источников энергии и ее привлекательности как транзитного хаба.

Технико-экономическое исследование проекта Черноморского энергокабеля осуществлялось с 2022 года. Как ранее сообщило Минэкономики, согласно заключению исследования, подготовленного итальянской консалтинговой

компанией CESI по заказу государственной компании "Грузинская государственная электросистема", при финансировании Всемирного банка и поддержке Министерства, проект является перспективным и технически и экономически осуществимым.

По данным ведомства, в рамках исследования были определены оптимальные возможности кабеля, оценена стоимость реализации проекта и осуществлен экономический анализ, также были определены предварительные сухопутный и морской маршруты кабеля, разработан план и стратегия закупок. Также будут подготовлены исследования воздействия на окружающую среду и социальное положение и исследования морского дна, которые будут проведены в 2025-2026 годах.

Проект прокладки кабеля нацелен на укрепление энергетической безопасности в Европе и Кавказском регионе, на развитие сектора возобновляемой энергетики и увеличение транзитных возможностей. Евросоюз намерен выделить на проект подводного кабеля через Черное море 2,3 миллиарда евро. Всемирный банк выделил Грузии дополнительно 75 миллионов долларов для детального исследования дна Черного моря.

Проект подводного кабеля по дну Черного моря является крупнейшим инфраструктурным проектом, который напрямую соединит энергосистемы Грузии и Румынии, а в более широком контексте - Южного Кавказа и Юго-Восточной Европы.

Если проект будет реализован, то кабель соединит Грузию с Восточными Балканами, что позволит Южному Кавказу и Европе воспользоваться расширенными экспортными возможностями и осуществлять импорт электроэнергии с учетом почасовых цен рынка электроэнергии.

Протяженность подводного силового кабеля составит более 1155 км (1115 км под водой и 40 км на суше), напряжение - 525 кВ, мощность - 1300 МВт. Проект также включает строительство волоконно-оптического телекоммуникационного кабеля, который будет проложен в коридоре, выбранном для подводного силового кабеля. Предполагаемая дата завершения строительства подводного силового кабеля - 2030 год.

Страна выигрывает от сравнительно сильной политической основы

Международное рейтинговое агентство S&P Global Ratings сохранило долгосрочный суверенный кредитный рейтинг Грузии на отметке "BB", прогноз стабильный, сообщается в релизе агентства, краткосрочный рейтинг остался на уровне "B".

"Мы прогнозируем, что реальный рост ВВП Грузии замедлится до 5,7% в этом году, отчасти из-за влияния политической нестабильности на доверие инвесторов", - отмечается в отчете агентства.

По их мнению, повышенная политическая напряженность и спад в управлении могут оказать давление на приток льготного финансирования и прямых иностранных инвестиций, создавая риски для роста, платежного баланса, международных резервов и государственных финансов.

В то же время агентство отмечает, что умеренный и высоко льготный государственный долг Грузии обеспечивает политический буфер.

"Наш рейтинг Грузии обусловлен относительно низким уровнем доходов страны и слабой внешней позицией, усугубленной ее зависимостью от импорта и значительными внешними обязательствами. Кроме того, умеренная долларизация финансовой системы Грузии несколько затрудняет канал передачи денежно-кредитной политики", - говорится в заявлении.

По их мнению, Грузия выигрывает от сравнительно сильной политической основы, особенно если сравнивать ее с другими суверенными странами в регионе, однако существует риск, что эти политические параметры могут ослабнуть.

"Умеренный уровень государственного долга страны, в основном режим плавающего обменного курса и доступ к

своевременному льготному финансированию от международных финансовых организаций (МФО), также оказывают поддержку сохранению рейтинга", - говорится в заявлении.

Тем временем агентство отмечает, что, несмотря на устойчивый экономический рост, предсказуемость государственной политики снижается.

"Мы ожидаем, что реальный рост ВВП замедлится до 5,7% в 2025 году из-за снижения потребления и инвестиций", - отмечается в заявлении.

Последнее, по мнению аналитиков, в значительной степени объясняется снижением доверия инвесторов из-за политической нестабильности, связанной с выборами и решением властей приостановить усилия по интеграции в ЕС.

"Мы считаем, что внутренняя политическая неопределенность, затянувшаяся заявка на вступление в ЕС и меняющаяся динамика отношений Грузии с Западом могут повлиять на среднесрочные перспективы роста страны. Кроме того, сосредоточенность новой администрации США на переговорах по урегулированию конфликта на Украине может, при некоторых сценариях, привести к оттоку российской рабочей силы и капитала", - отмечают аналитики.

По их мнению, в сочетании с ростом транзитной торговли эти притоки стимулировали рост ВВП Грузии в 2022-2024 годах. Налогово-бюджетная и денежно-кредитная политика Грузии остается по мнению аналитиков разумной, особенно в региональном контексте.

"Эффективность проводимой политики частично обусловлена проведенными в прошлом структурными реформами, которые также улучшили условия ведения бизнеса. Тем не менее, недавние политические инициативы ставят под



сомнение преемственность предыдущих реформ и общую предсказуемость процесса разработки политики", - говорится в заявлении.

В то же время агентство отмечает, что государственные финансы остаются на высоком уровне, хотя международные резервы сократились на фоне продолжающегося девальвационного давления на лари. Сильный экономический рост привел к перевыполнению бюджета по сравнению с целевыми показателями за последние несколько лет, что позволило сохранить государственный долг на умеренном уровне.

"Несмотря на то, что инфляция остается ниже целевого уровня Национального банка, мы ожидаем, что банк сохранит осторожную денежно-кредитную политику из-за сохраняющейся неопределенности", - отмечается в заявлении.

Согласно прогнозу агентства, инфляция в среднем составит 1,6% в 2025 году. В то же время агентство довольно банковской системой Грузии, отмечая ее стабильность.

Европейский олимпийский комитет высоко оценил спортивную инфраструктуру страны

Новые объекты, построенные специально к Европейскому юношескому зимнему олимпийскому фестивалю "Бакуриани 2025", превосходны и соответствуют международным стандартам, заявил на пресс-конференции президент Европейских олимпийских комитетов Спирос Капралос.

Церемония открытия "Бакуриани 2025" состоялась на горнолыжном курорте Грузии. Фестиваль проходит в Бакуриани, Тбилиси и Батуми и завершится 16 февраля. Грузию посетили около тысячи спортсменов из 45 стран Европы. Соревнования проходят в восьми дисциплинах: горнолыжный спорт, биатлон, лыжные гонки, фристайл, сноуборд, хоккей, фигурное катание и шорт-трек.

"Грузинский народ гостеприимен и радушен. Это очень важно, потому что здесь каждый должен чувствовать себя как дома. Новые объекты превосходны и соответствуют самым высоким международным стандартам", - заявил Капралос.

Президент ЕОК поблагодарил Олимпийский и Организационный комитеты "Бакуриани 2025" за проделанную работу и отметил, что инфраструктура полностью синхронизирована с международными стандартами. По его словам, фестиваль в Бакуриани открывает новые возможности для молодежи, а Грузия получит новых чемпионов.

"Я верю, что ваша молодежь получит возможность открыть для себя новые зимние виды спорта, и у вас появятся новые чемпионы", - сказал Капралос.

"После успеха 13-го Европейского юношеского летнего олимпийского фестиваля, состоявшегося в Тбилиси 10 лет назад, мы



всегда верили, что Грузия снова станет местом проведения выдающегося мероприятия для молодых спортсменов нашего континента", - сказал Спирос Капралос.

По его словам, эмоциональной была презентация коллекционной монеты, которую вручила ему президент Национального банка Натия Турнава. Монета номиналом в пять лари была выпущена специально к Европейскому юношескому зимнему олимпийскому фестивалю. В рамках Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля Национальный банк Грузии провел презентацию серебряной коллекционной монеты "Бакуриани 2025". В мероприятии также приняли участие председатель Организационного комитета Европейского зимнего олимпийского фестиваля "Бакуриани 2025" Мамука Хабарели, президент Национального олимпийского комитета Грузии Лери Хабелов и президент Европейского олимпийского комитета Спирос Капралос.

Президент Национального банка Натия Турнава вручила коллекционные серебряные монеты президенту Спиросу Капралосу, Лери Хабелову, отцу спортсмена Нодара Кумариташвили, трагически погибшего на Олимпийских играх 2010 года, и сыну спортсмена-ветерана Кобы Цакадзе.

"Европейский зимний юношеский олимпийский фестиваль - одно из важнейших спортивных мероприятий, и я рада, что Бакуриани принимает его в 2025 году. Это очень важный праздник в истории наших зимних видов спорта. Учитывая важность события, мы единогласно решили, что темой новой коллекционной монеты станет "Бакуриани 2025", - сказала Турнава.

По данным Национального банка, решение о выпуске памятных монет номиналом в пять лари было принято Советом НБГ совместно с Оргкомитетом Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля "Бакуриани 2025". Эскиз дизайна коллекционной монеты был подготовлен совместно с Оргкомитетом "Бакуриани 2025".

Монеты "Бакуриани 2025" отчеканены в Польше тиражом 5000 единиц. Национальный банк Грузии ранее выпускал и другие монеты спортивной тематики. В том числе, чтобы отметить успешные выступления грузинских спортсменов в регби, баскетболе, футболе и на Олимпийских играх. На аверсе монеты изображен лыжник на фоне заснеженных гор, а также надписи "Европейский зимний юношеский олимпийский фестиваль" и "Бакуриани 2025", разделенные снежинками.

"Сегодня исторический день для грузинского спорта. Зажжение олимпийского огня мира в Бакуриани еще раз подтверждает, что всех нас, 45 европейских стран, объединяет одна общая цель - жить в здоровой, единой и мирной Европе", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе в ходе выступления на церемонии открытия Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля. - "Грузия выполнила свои обещания и утвердилась на карте мира как страна, привлекательная для зимних видов спорта. Фестиваль, в котором принимают участие до 1000 атлетов и более 700 официальных лиц из 45 стран, является ярким тому подтвер-



ждением. Таким образом мы присоединились к семерке европейских стран, которые принимали как летние, так и зимние Олимпийские фестивали.

Оставить как можно больше наследия от фестиваля для страны - это видение Европейских олимпийских комитетов, которое полностью совпадает с нашим видением. Именно поэтому фестиваль проводится в трех местах - в Бакуриани, Батуми и Тбилиси. Особенно следует отметить, что Батуми и Тбилиси впервые принимают столь крупные соревнования и тем самым по-новому представляют себя миру", - заявил Ираклий Кобахидзе.

В Батуми накануне фестиваля открыли новую ледовую арену. Комплекс оснащен всем необходимым для проведения международных соревнований: спортивным освещением, современными табло, звуковыми системами, раздевалками, конференц-залами, хореографическими студиями, а также комнатами для тренеров и судей. Трибуны арены рассчитаны на 1500 зрителей. Полностью комплекс в Батуми задействуют к концу года. Наряду с ледовой ареной там также будет функционировать бассейн.

Основные соревнования олимпийского фестиваля проходят на трассах в Бакуриани, Тбилиси принимает хоккейные турниры среди девушек и юношей. А вот выступление фигуристов - Ледовый дворец в Батуми.

Специально к зимнему фестивалю и в Тбилиси был построен Ледовый дворец. В здании ледовой арены, отвечающем международным стандартам, разместились ледовый каток, трибуны на 700 зрителей, тренировочный, хореографический, рекреационный, медицинский и конференц-залы.

Грузинский горнолыжный курорт Бакуриани официально получил статус хозяина Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля 2025 года на 49-й Генеральной ассамблее Европейских олимпийских комитетов (ЕОК) в 2020 году. В 2015 году Грузия впервые стала хозяйкой XIII Европейского юношеского Олимпий-



ского фестиваля "Тбилиси 2015". Соревнования в девяти летних видах спорта прошли с 27 июля по 1 августа. В фестивале приняли участие около четырех тысяч спортсменов из 50 стран.

Европейский юношеский олимпийский фестиваль был создан ассоциацией Европейских олимпийских комитетов под эгидой Международного олимпийского комитета. Это региональные международные комплексные спортивные соревнования среди молодых спортсменов из 50 стран ассоциации ЕОС. Фестиваль как летний, так и зимний проводится раз в два года.

"Бакуриани 2025" также является инновационным турниром - впервые в истории фестиваля используется искусственный интеллект. Кроме того, он также подает пример экологии - в т. н. "Золотом лесу" будут высажены деревья в честь всех золотых медалистов.

Перед гостями на церемонии открытия выступил победитель "Детского Евровидения 2024" Андриа Путкардзе. Официально Европейский зимний юношеский олимпийский фестиваль открыл президент Грузии Михаил Кавелашвили.

"Объявляю Европейский зимний юношеский олимпийский фестиваль "Бакуриани 2025" официально открытым", - сказал президент.

Знаменосцами грузинской олимпийской делегации стали горнолыжники Георгий Джапаридзе и Нелли Устименко.

Знайте, что любимы

Во всем мире принято отмечать День всех влюбленных 14 февраля. В самых романтических местах мира влюбленные дарят подарки и всячески пытаются выразить свою любовь. Для нас одного хорошего праздника всегда мало! "День любви" отмечают в Грузии дважды: 14 февраля и 15 апреля. Причем второй праздник очень даже официальный. В принципе мы привыкли выражать любовь друг к другу вне зависимости от праздников, но если есть повод, то надо с обязательностью его отмечать. В конце 20 века в Грузии парламент решил создать альтернативу западно-европейскому празднику "День Святого Валентина" и провозгласил 15 апреля официальным грузинским "Днем любви". Влюбленные подхватили эту идею с большим энтузиазмом, но и старый отмечать не перестали. Теперь в стране дважды в год традиционно дарят друг подарки, цветы, парфюмерию, сувениры, стараются сделать всевозможные сюрпризы.

Кстати, именно 15 апреля в Грузии чаще всего предлагают своей любимой руку и сердце. День всех влюбленных - отличный повод для тех, кто тайно влюблен, наконец-то раскрыть свое сердце, а для тех, кто намерен предложить своей возлюбленной руку и сердце - возможность услышать заветное "да".



Что касается обычаев и примет, то они связаны с темой любовных взаимоотношений, поиска своей половинки. Так, в некоторых странах считается, что в этот день женщина может подойти к симпатичному ей мужчине и попросить его жениться на ней. Если он не готов к такому решительному шагу, то должен поблагодарить за оказанную честь и подарить женщине шелковое платье. А если мужчина, делая женщине предложение, дарит любимой что-нибудь из одежды и она принимает подарок, значит, согласна выйти замуж. Кое-где существует поверье, по которому первый мужчина, повстречавшийся девушке 14 февраля, должен стать ее Валентином вне зависимости от его желания.

Символами этого дня считаются предметы, которые ассоциируются у нас с понятием любви. Это фигурки и изображения Амура или Купидона - античных богов любви, всевозможные сердечки, в том числе и шоколадные; это цветы и голубки, колечки. И, конечно же, специальные открытки-валентинки.

Во время праздника символами украшают интерьер, их изображения помещают на открытки, упаковочную бумагу, коробки для кондитерских изделий, одежду, их используют в качестве подарков.

Существует традиция, по которой вещи-символы прячут в торте. Того, кто найдет в своем кусочке торта спрятанную вещь, ждет удача. Так, найденная монетка означает, что нашедший или нашедшая удачно женится или выйдет замуж.

Каждый символ имеет смысл. Фигурка бога любви символизирует внезапно нагрянувшую влюбленность, изображение сердца - страстную, пылкую любовь, перчатка (или перчатки) символизирует брак и означает предложение руки и сердца, кружева ассоциируются с любовным приключением, а кольца с образованием союза двух любящих сердец.

Но, пожалуй, самый узнаваемый символ Дня всех влюбленных - это открытка-валентинка. Она обозначает то, ради чего, собственно, и существует этот день: есть на Земле человек, который любит тебя, и хочет, чтобы ты об этом знала.